

以口岸外经贸为主导 以绿色农业、进出口加工业、旅游服务业为辅助

同江 扬长避短提升经济发展新水平

□文/摄 张浩 王立峰

作为黑龙江省对俄经贸合作前沿阵地,同江市决心在县域经济振兴中走在全省各县(市)的前列。主动融入国家“一带一路”战略和黑龙江省“五大规划”及“龙江丝路带”建设,大力实施“产业立市、工业强市、外贸兴市”发展战略,重点构建以口岸外经贸为主导,以绿色农业、进出口加工业、旅游服务业为辅助的“一业主导、三业支撑”的产业发展新格局,着力打造县域经济发展“航母”,全面提升经济社会发展新水平,为龙江全面振兴做贡献。



同江市街津口赫哲族乡钓鱼台景区。



同江市街津口风光。



同江项目建设施工现场。

扬生态之长 大力发展绿色农业

同江是国家级生态示范市,地处三江平原腹地,临江而垦,土净田洁,空气清新、污染源少,具备发展绿色食品产业的有利条件。同江市将围绕“打绿色牌,走特色路”的思路,推动农业供给侧结构性改革,全面提高农产品市场竞争力,着力解决农业发展广种薄收、量大链短、品质不高的问题,加快构建具有同江特色的现代农业产业体系。

调结构,优布局。依托生态、资源和区位优势,扬长避短、趋利避害,变生态资源优势为发展绿色食品产业的经济优势,确定了“十三五”期间农业结构调整的总体目标为构建“三区一带”农业发展格局。“三区”是绿色畜产品和绿色豆杂主产区,绿色粮食主产区,对俄果蔬、林特产品及向外型农业主产区;“一带”是沿松花江、黑龙江及其支流建设名优特鱼等水产养殖带。通过调结构,优化产业布局,发展优质高效作物种植、推进绿色食品产业发展、扶持畜牧水产养殖业发展。

转方式,育特色。以创建农产品质量安全县为抓手,推进“三减”,即减肥化、减农药、减除草剂行动计划,进一步抓好150万亩国家级绿色食品原料标准化生产基地建设,完善农产品质量安全追溯体系,逐步推进高端绿色食品种植加工,依托灌区发展“江水大米”,依托丰富水系发展“网箱”水产养殖,依托口岸发展“对俄果蔬”等具有同江特色的农产品,多措并举引导农民发展绿色产业、循环农业、特色农业和品牌农业,推进农业产品由“种得好”向“卖得好”转变,推动全市由粮食大县向有机绿色食品大县转变。

促改革,增活力。按照习总书记提出的“要总结推广先进经验,把合作社进一步办好”的要求,培育壮大合作社、家庭农场、专业大户等农业新型经营主体,推进土地流转,适度扩大规模经营。积极引进工商资本进入全市农业领域,重点引进和对接粮食精深加工、饲料加工、畜牧养殖等龙头企业。积极推进“互联网+农业”模式,加快农村电子商务网点建设,促进农村电商发展。要完成土地确权工作,健全农村集体“三资”管理监督和收益分配制度,探索实行政府项目投资资产折股量化到农民,增强农业农村发展活力。目前,全市确定建设规范合作社15个,“互联网+农业”示范基地16个,家庭农场认定200个,引进工商资本订单生产8600亩,实现土地流转面积65万亩。

强基础,保稳产。完成黑平、松干达干工程及街津口护岸工程建设。加快临江灌区、三村灌区建设步伐,争取青龙山灌区同江秀山区工程落地实施。抓好生态高标准农田和土地整理项目建设。提高农业机械化水平,推广农业先进适用技术,不断完善科技服务体系。通过农业基础的完善,为粮食稳产增收奠定基础。

扬口岸之长 大力发展外向型经济

“同江地处中俄边境,与俄罗斯犹太州下列港直线距离仅1公里,可辐射俄罗斯远东地区8个联邦主体。这样的地理位置虽然远离内地经济中心,但在国内大开放、俄罗斯远东大开发的背景下,作为国家一类口岸的同江,却是我省对俄开放的最前沿和东北亚区域中心点。我们将用好这一难得的口岸优势,深化对俄合作,构建龙江对俄开放新高地。”刚刚到任不到一年的同江市委书记许德东自信地介绍说。而同江口岸外经贸的发展数据也支撑着这种自信。据统计,今年1~4月,同江市外贸进出口贸易额完成1.96亿美元,是黑龙江省唯一实现进出口贸易额正增长的边境市(县),外贸进出口总值列全省边境县(市)第二位。

“依托口岸,发展外向型经济”,同江确定了全市的主攻方向。坚持多路并进,打造“龙江丝路带”黄金通道。

重点推进“一桥、两港、三路”建设,构建辐射周边、沟通内外的立体交通运输网络。

“一桥”,是加快建设同江中俄跨江铁路大桥。目前同江中俄铁路界河桥中方段基本完工,俄方段已经开始施工。同时,全力推进佳木斯快速铁路扩能项目,尽快完成铁路口岸申报

工作,完善铁路口岸配套体系,使铁路运输能力达到2100万吨,构建“大哈佳同”联俄通欧的货物运输新通道。

“两港”,是加强同江东西两港基础设施建设。谋划再建20个深水泊位,巩固同江港全省水运第一大港地位。探索与沿海港口、俄远东港口合作,谋划推进港铁联运国际大通道建设,构筑对外开放新优势。

“两路”,是谋划同江至抚远和同江至哈鱼岛高等级公路项目,打造1小时城市经济圈,促进区域经济一体化发展。通过构建和畅通铁路、水路、公路三条对俄大通道,届时同江口岸货运量将达到3300万吨,真正成为我省乃至我国连俄通欧的黄金通道。

建设园区,搭建境内外产业聚集平台。同江被省委纳入“龙江丝路带”战略的重耍节点和“哈佳双同”产业聚集带上对俄开放的前沿阵地,必将成为产业集聚的投资洼地。全市将重点建设“三个园区”,实现内外联动发展。

扩建同江经济开发区(桥头经济区),围绕大桥建设,规划建设综合协调区、综合保税区、生产加工区、国际物流区4个功能区,结合对俄进出口谋划产业布局,重点打造能源储运、

木材储运、矿产品物流、粮食水产品4个进口加工基地和食品果蔬、机电组装、建材家居、服装家纺4个出口加工基地。目前,同江经济开发区已完成投资14.93亿元,基础设施建设实现“五通一平”,园区入驻亿元企业10户,投产7户。

推动俄方桥头园区建设,按照“一桥跨两区”模式,建设中俄跨境经济合作区,构建中俄双方园区衔接互动格局。目前,在俄罗斯犹太自治州下辖区正在推进总投资7.5亿元的阿穆尔综合园区建设,已完成投资1.27亿元。

谋划建设进口俄罗斯商品交易大市场,利用俄罗斯食品和化妆品的品质优势,打造对俄旅游购物集散地。通过内外园区建设,吸引国内外进出口企业向同江聚集,形成中俄互补、内外联动、跨境合作的发展格局。目前,全市有实绩的对外经贸企业80余户,贸易额达千万美元企业14户。下步,同江市将扶持祥龙、长宏、大海润等外贸企业跻身全省千家重点进出口企业行列。同时,依托大桥优势,通过招商引资引进有实力、有特色的对俄加工贸易企业,力争招引全国500强企业落户境内园区,通过企业抱团、资金聚集、优势联合,打造对俄经贸合作的强势团队。



国家AAA级景区——同江市三江口起点广场。

扬资源之长 大力发展进出口加工业

同江市毗邻的俄远东地区石油、天然气、木材和铁矿石等资源极其丰富,具备发展能源进出口加工业和物流业的有利条件。用好国内外“两种资源、两个市场”,做好“出口抓加工,进口抓落地”这篇文章,推进工业发展由“老字号”、“原字号”向“精字号”和“新字号”转变,同江把目光瞄准解决工业经济规模不大、发展不精、税源乏力的问题。

抓培育,促集群。优化发展进出口加工产业集群。建设进口木材交易大市场,大力推进木材物流和精深加工双向发展;利用“冰鲜水产品”进口指定口岸优势,建设进口鱼类批发大市场;利用俄罗斯远东地区矿产资源丰富的优势,谋划和建设一批科技含量高的矿产资源型加工企业;大力发展新型建材,发展塑料板、管、型材及异型材等加工制造,开发新型节能建筑材料。做大做强绿色食品工业集群,依托自然资源和生态优势,积极培育和发展具有寒地绿色生态

优势的农副产品加工工业及其衍生的绿色健康食品制造业,培育壮大一批精深加工企业,推动食品工业向外向型、产业化方向发展。

抓招商,促引资。依托园区平台的集聚效应,积极引进和培育一批产业链完整、带动作用明显的产业融合性企业,积极促进加工体系供给侧结构性改革,着重发展进出口来料加工、农副食品精深加工,提高工业发展质量和效益。2016年,同江市开复工项目113项,其中产业项目42项,新引进产业项目17项。

抓龙头,促发展。2015年,同江市规模以上企业达到32户,初步形成了工业体系框架。今年重点推动嘉润对俄进出口产品包装、新晨对俄专用车组装、鑫祥木材加工、丰林达塑料等企业发展,加快进出口加工业提档升级。推动北大荒集团20万吨水稻深加工、金酵糠醛等项目形成全产业链组团发展。到2020年全市工业产值计划突破100亿元。

扬文化魅力之长 大力发展旅游服务业

大界江、大湿地、大农业、大冰雪,同江天蓝水清,空气清新,生态优良;百年口岸和六小民族——赫哲族,拥有抗战、垦荒等“老文化”,同江自然风光旖旎、文化内涵深厚,旅游城市独具魅力。抓好精品城建、精品旅游、城建和旅游融合三篇文章,让同江的环境更好、名气更大。

推进城市景区化,以景区开发思维推进城市建设,加快推进江心岛湿地公园、中华文化公园、俄罗斯风情园、海关历史文化广场和沿江公园二期工程建设,巩固国家级园林城市成果,让城市更加宜居;在改造过程中,注入口岸文化元素,培育群众口

岸情结,提升城市文化内涵和品位,使城市成为最大的景区。

促进景区服务化。加快推进三江口景区、街津口景区4A级创建和三江口自驾游营地等项目建设;加快推进三江口观光酒店和赫哲民族文化村景区建设,大力发展电子商务、养老、健身等新兴服务产业,增强吃、住、行、游、购、娱联动发展能力。

加快旅游品牌化。以打造“跨境旅游集散地”、“边疆民族文化旅游目的地”和“最具魅力自驾游首选地”为目标,加快旅游资源整合,叫响“赫哲故里”、“同三起点”、“口岸名城”和“丝路东极”等特色旅游品牌,把同江打造成休闲度假旅游节点城市。

扬发展之长 大力发展民生事业

同江是我省民生工作十强县,发展经济的出发点和落脚点就是为了富民强市,普惠民生,实现共享发展。将围绕习总书记提出的“把保障和改善民生紧紧抓在手上,切实托住这个底”的要求,多措并举,在扶贫脱贫上下功夫,补齐民生短板。

紧抓整体脱贫攻坚。在抓好建档立卡、动态管理、找准穷根的基础上,围绕习近平总书记提出“五个一批”工程,结合致贫原因,本着“输血”与“造血”并重的原则,通过实施整村推进、产业扶贫、创业就业、保障兜底、信贷扶持等方式,不断健全脱贫攻坚支撑体系。落实领导责任、落实部门责任、落实帮扶责任,通过自上而下真帮实扶与自下而上点滴施策结合,确保脱贫工作落到实处,保证全市2018年整体脱贫。

编织基本民生网络。继续加大民生事业投入和建设力度,精心谋划,精细实施,全力落实。着力打造宜居宜业的城市生活环境、着力打造便民惠民的教育医疗环境、着力打造逐步优化的社会保障环境、着力打造安全稳定的和谐社会环境,编织好稳固的民生保障网络,让人民群众感到获得感和收获感。

坚持文明创建关键。以创建国家级文明城市为目标,在抓好城乡硬件建设的同时,全面开展文明行业、文明单位、文明社区、文明村镇、文明家庭等创建活动,大力宣传社会主义核心价值观,不断提高群众思想道德素质,打造文明市民、培育新型农民,以精神文明建设提升城市软实力。

扬政策之长 推进赫哲族率先奔小康

多年来,同江市认真贯彻落实中央和省扶持人口较少民族发展政策,深入实施“兴边富民”行动,连续三次被确定为国家民委主任工作联系点,得到了国家和省委省政府的全力扶持。仅“十二五”期间,累计完成项目建设21个,上级和地方累计投资扶持资金9100余万元,促进了赫哲族的转产致富和繁荣发展。

规划先行,明确思路。同江市紧紧抓住国家民委主任工作联系点的有利契机,进一步完善《同江市赫哲族乡村率先实现全面小康社会方案》,尽快完成《民族旅游规划》、《民族村镇规划》、《民族乡村经济发展规划》、《民族文化传承与保护规划》,加强对少数民族干部和实用技术人才培训力度,建立民族乡村数据库,为率先建成小康社会做好基础性工作。

突出特色,产业带动。产业是致富的根本,赫哲族本身就是特色,也是品牌。八岔、街津口两个赫哲族乡具有民族文化生态良好的双重优势,将在现有旅游产业发展基础上,建设街津口赫哲民族乡游客中心、自驾游营地、图腾广场和八岔乡十里泡旅游景区等项目,完善旅游景区服务功能,提升两个民族乡的旅游业竞争力。重点打造“中国东极·赫哲故里”生态文化旅游度假区,全力打造“赫哲第一乡”品牌。积极推出横江口、三江口、街

津口构成的“三口成品”的“品位同江”之旅,主动融入全省精品旅游线路。着力挖掘和传承文化产业,大力发展特色民族手工业和旅游服务业,积极筹建争创国家级赫哲文化产业示范园区。着力发展特色养殖业。依托两个赫哲民族乡水草资源丰富的优势,大力发展肉牛、蜜蜂、水貂、蓝狐、野猪、山鸡等特色养殖,重点发展鲟鳇鱼等名特优鱼养殖,积极引入鱼类产品深加工项目,形成产加销一体化的产业链条,提高附加值促进增收。着力发展林下经济。加快推进裸地棚室山葡萄和食用菌种植、五味子和刺五加等中药生产加工,大力发展民族特色种植业,拓宽赫哲群众的增收渠道。着力推进特色项目。加快实施街津口、八岔两个赫哲族乡绿色食品加工、特色饮食等产业项目,促进资源优化重组和合理配置,推动产业结构优化升级。

夯实基础,保障民生。加快基础设施建设。要加快推进街津口赫哲族乡渔业村赫哲族特色村寨续建项目,打造“城在林中、巷在花中、人在画中”的赫哲园林小镇。全力打好民族地区扶贫攻坚战,实施整体推进与精准到户相结合,做好科学识别和建档立卡工作,依靠产业扶贫、科技扶贫、定点扶贫、金融扶贫等方式,构建多元化扶贫新格局,确保赫哲族群众率先脱贫,一个也不少。



三江口大街。



日新月异的新同江。



同江项目建设如火如荼。